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Cimitire din nord-vestul României. Elemente de
individualizare regională

Felicia grIgoreScu

Anii postrevoluţionari au însemnat pentru comunităţile evreieşti din România o perioadă de cercetare şi 
identificare a patrimoniului cimiterial propriu, rezultând situaţii noi, prin identificarea unui număr însemnat 
de cimitire evreieşti uitate. Cifrele comunicate de FCER1 în 2007 identifică în judeţul Maramureş 60 de ci-
mitire ale comunităţii din Baia Mare şi 49 ale celei din Sighetu Marmaţiei, în judeţul Satu Mare 122 (în 2012 
sunt deja cunoscute 126) de cimitire iar în judeţul Bihor 81 de cimitire2. Pentru că aceste cifre au crescut în 
timp, nu este exclusă posibilitatea creşterii lor în continuare, prin identificarea şi a altor cimitire evreieşti în 
prezent necunoscute, având în vedere faptul că martorii existenţei lor au dispărut şi au avut loc şi dispariţii de 
localităţi, fie prin depopulare, fie mutate în urma unor amenajări hidrografice (ex., localitatea Călineşti Oaş 
din judeţul Satu Mare) sau în urma unor calamităţi naturale (inundaţii) când localităţile au fost strămutate 
din vetrele vechi.   

În zona studiată, evreii se instalează într-un număr semnificativ la mijlocul secolului al XVIII-lea, ceea ce 
va determina şi apariţia primelor cimitire evreieşti. După pogromuri sângeroase repetate în Rusia şi Polonia 
are loc un exod al populaţiei evreieşti spre Maramureş, în 1787 fiind menţionaţi deja 1214 capi de familie.

Cele dintâi cimitire menţionate în zona de nord-vest a României sunt din prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea, respectiv la Oradea în 17313 şi la Carei în 17444.

Din prima jumătate a secolului al XVIII-lea au fost identificate în Maramureş cimitirele din Rona de 
Jos, Borşa (localitate în care numărul cimitirelor la începutul secolului al XX-lea a ajuns la trei), Cuhea şi la 
Budeşti - deschis înainte de anul 1800, iar în judeţul Satu Mare la Medieşul Aurit şi Vama. Din prima jumătate 
a secolului al XIX-lea în judeţul Satu Mare au fost identificate cimitire la Negreşti Oaş din primul deceniu al se-
colului al XIX-lea, Odoreu din prima treime a secolului, Ardud din 1820, în Maramureş, la Copalnic Mănăştur 
din anii 1820, Glod, Rona de Sus, Poienile de sub Munte, Apşa de Sus, Fărcaşa, Bârsana, Leordina înainte de 
1850, iar în Bihor la Valea lui Mihai în jurul anului 1838. De la mijlocul secolului au fost deschise cimitirele 
de la Botiza şi Călineşti Maramureş5. Din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, în majoritatea localităţilor 
unde trăia un număr semnificativ de populaţie evreiască se deschid cimitire. 

Localităţile care nu au avut propriile cimitire şi-au îngropat morţii în cimitirele comunităţilor de care 
aparţineau. De exemplu, se ştie că la Botiz, cimitirul evreiesc ce exista aici, s-a deschis din 1850 fiind folosit şi 
de cei din localităţile din împrejurimi care nu aveau cimitire. Dintre oraşele mai mari din aria selectată pentru 
studiu, ultimul căruia i s-a permis cumpărarea parcelei de pământ pentru organizarea cimitirului a fost Satu 
Mare, în mod repetat acestei comunităţi refuzându-i-se dreptul de a deschide cimitir. Evreii din Satu Mare 
erau nevoiţi să-şi îngroape morţii fie la Carei fie la Botiz - prima localitate pe ruta Satu Mare - Sighetu Mar-
maţiei. Nici în prezent data achiziţionării terenului pentru primul cimitir evreiesc nu este certă6. 

Dimensiunile cimitirelor reflectă, la momentul deschiderii lor, puterea financiară dar mai ales numărul 
evreilor din localitate,. De cele mai multe ori, ele sunt la marginea localităţilor, conform prescripţiei biblice 
şi datorită caracterului impur din punct de vedere religios, separate de sinagogă, dar pe cât s-a putut, şi de 
cimitirele creştine. În timp, prin dezvoltarea localităţilor, mai ales a oraşelor, cimitirele sunt încorporate 
oraşelor, „migrând” spre centru prin extinderea arealului locuit, situarea lor în afara localităţii rămânând 
vizibilă mai ales în localităţile rurale. Există şi excepţii, cazuri în care cimitirul evreiesc este alături de cel 

1  Federaţia Comunităţilor Evreieşti din România.
2  Memoria cimitirelor evreieşti (fără autor), 2007, p. 32, 34, 35, 36.
3  Leitner Sándor şi Freund Fülöp, autorii cărţii „Az Oradeai Izraelita Szentegylet – Chevra Kadisa 200 évestörténete 5491 – 1731  -  5691– 1931 
között”  au mai putut folosi documentele şi procesele verbale originale. Având în vedere că originalul proceselor verbale şi arhivele comunităţilor evreieşti s-au 
pierdut în timpul ghetoizării în întregime iar cartea de mai sus, apărută în 1931, prin raritatea ei, a devenit inaccesibilă, am considerat necesar să reproduc 
aici câteva pasaje din statutele „plăcute lui Dumnezeu şi omului”... Confrerie...din anul 5291. Tereza Mózes, Evreii din Oradea, Ed. Hasefer, 1997, 
p. 77; Randolph  L. Braham, Az észak-erdélyi holokaszt földrajzi enciklopédiája, Budapest – Cluj-Napoca, 2008, p. 80.
4  R. L. Braham, op. cit., p. 334.
5  Ibidem.
6  Ibidem, p. 346.
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creştin. De exemplu, este cazul celor două cimitire mai noi de la Oradea, situate lateral stânga (noul cimitir 
ortodox - 1926) şi dreapta (neolog - 1889), pe latura estică a complexului cimiterial Rulikovski, în aceeaşi 
parcelă (într-un document din 1776 este specificată cererea de reamenajare, îngrădire şi pază a cimitirului). 
La Tăşnad, cimitirul evreiesc este alături de cel ortodox, la ieşirea din oraş, spre Carei. La fel la Negreşti Oaş, 
sunt alături cimitirul evreiesc de cel creştin vechi, ambele fiind astăzi închise. La Satu Mare, cele două cimitire 
mari evreieşti (separate de strada 9 Mai) sunt situate faţă în faţă cu cimitirul greco - catolic şi cu cel reformat, 
despărţite de şoseaua naţională. Şi în localităţile mai mici există excepţii de la regulă: la Livada (SM), la Co-
palnic Mănăştur (MM), la Halmeu (SM) la Tinca I (BH), sau la Sâmbăta (BH). 

Cimitirele din localităţile mici nu păstrează construcţii cimiteriale – capele, băi rituale sau alte anexe, ele 
fiind inactive de la mijlocul secolului al XX-lea. Au existat cimitire care nu au fost prevăzute cu capele şi băi 
de purificare, caz în care toaleta şi spălarea rituală a decedatului se făceau la domiciliul acestuia7. În prezent 
(2012), în localităţile cu comunităţi active, înhumările sunt foarte rare datorită numărului mic de evrei care 
trăiesc în zona studiată. Construcţii cimiteriale există doar în oraşe. În cimitirele închise, în unele cazuri, 
aceste construcţii mai sunt în picioare dar poartă urmele vandalizărilor la care au fost supuse sau ale erodării 
datorate vremii. Un astfel de caz este cel din cimitirul vechi din Oradea, de pe strada Războieni nr. 92, capela 
cimiterială mai existând, dar uşile şi ferestrele sunt deteriorate, fiind în prezent plină de resturi de materiale 
de construcţie.

Cele mai multe dintre cimitirele din aria selectată sunt împrejmuite conform prescripţiilor biblice, aceas-
tă delimitare a spaţiului cimiterial făcându-se în diferite moduri. În localităţile mai mari, împrejmuirea s-a 
făcut de multe ori cu ziduri înalte. Este cazul celor două cimitire din Satu Mare, împrejmuite de un zid înalt 
de 2,5 m din cărămidă, ritmat de stâlpi de asemenea din cărămidă, mai groşi şi mai înalţi decât restul zidului, 
terminaţi cu o abacă. La cimitirul vechi ortodox, din loc în loc, în zidul dinspre răsărit au fost amplasate 
deschideri metalice pentru rabini, ca nişte mici ferestre (aproximativ 25/40), dezvoltate pe orizontală, mane-
vrabile numai din interior, pentru că, având restricţie de a intra în cimitir, să poată privi din afară mormintele 
apropiaţilor. Lângă acel zid, în interiorul cimitirului este aşezat grupat şirul de morminte al rabinilor, eviden-
ţiat şi de dimensiunile şi ornamentaţia mai bogată a pietrelor funerare.

În anii ’80 ai secolului al XX-lea, la iniţiativa Comunităţii Evreilor, o mare parte din cimitirele din judeţul 
Satu Mare, datorită degradării sau dispariţiei gardurilor, au fost reîmprejmuite cu garduri din plăci de beton, 
lucrare executată de I.J.G.C.L. din Satu Mare, care s-au conservat până în prezent (2012). 

O caracteristică frecventă a cimitirelor evreieşti, observată în zona studiată, este împrejmuirea acestora 
cu garduri vii de salcâm (Fig. 1). Acest lucru este mai des întâlnit în cazul unor localităţi din zone deluroase, 
cum sunt cimitirele de la Călineşti-Oaş (SM), Livada (SM), Copalnic Mănăştur (MM) dar şi în cazul unor 
localităţi mai mari, cum este cazul cimitirului evreiesc din oraşul Tăşnad (SM). Gardurile de salcâm sunt un 
foarte bun reper în identificarea acestor cimitire, având în vedere că în majoritatea localităţilor nu mai tră-
ieşte populaţie evreiască şi poziţia lor este cunoscută doar de localnicii bătrâni. În afara unor raţiuni biblice, 
există posibilitatea ca salcâmul să fi fost ales pentru protejarea cimitirelor şi datorită calităţilor protectoare 
ale acestuia: nu e pretenţios, nu face coroană mare8, se îndeasă cu lăstari în partea inferioară şi e plin de ţepi 
lungi pe ramuri, ceea ce îl face greu penetrabil. Chiar dacă comunitatea e dispărută de peste o jumătate de 
secol, împrejmuirile feresc locul odată sfinţit ca cimitir, de invazia civilizaţiei. Unele cimitire au ajuns să fie 
ascunse între străzi, ulterior noilor amenajări urbane sau rurale, intrarea în incinta lor făcându-se prin curţile 
unor persoane care de obicei le au în grijă. Astfel de exemple sunt cele de la Livada 1 şi Livada 2 (SM), Turţ 
(SM), Oradea Velenţa (BH) sau Tinca II (BH). Cimitirul din Leş (BH), pe o suprafaţă de peste zece ari, mai 
are în picioare o singură piatră funerară, bănuindu-se că ar mai exista două - trei răsturnate. Când cimitirele 
situate în afara localităţii au ajuns să se învecineze cu cartierele ţigăneşti, situaţia lor a ajuns dezastruoasă. 
Este cazul cimitirului vechi din Beiuş, pe care memoria colectivă îl mai păstrează dar îl crede dispărut în 
fapt. Dar, într-un hăţiş de salcâm, mur şi pădure tânără, pe un deluşor, încă se mai păstrează câteva din cele 
mai frumoase pietre din zonă, masive şi bogat decorate, nealterate de intervenţii ulterioare la piatra funerară, 
intervenţii constatate în alte cimitire cu intenţia de a stabiliza piatra. În starea din 2010 era imposibil de fo-
tografiat o piatră întreagă din pricina vegetaţiei (Fig. 2). Multe din cimitirele rurale învecinate cu cele creştine 

7  Informaţie orală: M. Şalic, preşedintele comunităţii evreilor din Baia Mare.
8  Vegetaţia a fost mult timp interzisă în cimitirele evreieşti, mai ales copacii cu coroana bogată, care împiedicau apropierea rabinilor 
de marginea cimitirelor, trecerea lor pe sub coroana copacilor impurificându-i. De obicei rudele lor se îngropau la marginea 
cimitirelor pentru ca aceştia să le poată vedea din drum.
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sunt întreţinute în prezent foarte bine de comunităţile creştine, la iniţiativa preoţilor9.   
Dintre toate cimitirele vizitate în zona studiată, din alte zone din România sau din Europa, unic este 

cimitirul din Holod. Sătenii îi cunosc locul. Pe un drum lateral, după ieşirea dintre case pe dreapta, despărţită 
de drumul de ţară de un şanţ puţin adânc, rezistă o oază de verdeaţă cu şapte pietre funerare. Şase sunt în 
picioare, dintre care cinci pe un şir: patru de tip vag arhitectonic simple, o piatră dublă pe un soclu cu trei 
nivele şi doi bolţari alături, iar în faţa lor, ca Moise în faţa poporului, una de tip obelisc. În iarbă, aproape 
înghiţită de pământ, încă una, a şaptea. Suprafaţa, cât rezultă dintr-o zonă de cerc cu baza de vreo zece metri 
şi înălţimea puţin peste patru, este singura neîngrădită întâlnită în întreaga zonă cercetată. În spatele ei se 
întinde o imensă bătătură şi pietrişul unei cariere de piatră, fără verdeaţă, doar cu utilaje şi grămezi de piatră. 
De o parte şi de cealaltă a cimitirului evreiesc intră şi ies drumurile carierei, care-l ocolesc de ani de zile, 
mirându-se că se încăpăţâneze să nu dispară (Fig. 3).

În cimitirul vechi din Carei a fost identificată cea mai veche piatră din zona studiată, datând din 1744 
(strada Târgului). Careiul este zona în care au fost aduşi evrei  în număr mare, pentru a lucra în agricultură, 
încă de la începutul secolului al XVIII-lea, fapt pentru care aici se păstreză două cimitire mari. 

Cimitirul din Târgu Lăpuş este situat pe strada Eminescu, pe dealul din faţa liceului, la mai puţin de 100 
de metri de şoseaua principală. La intrare este o gospodărie clădită probabil pe nucleul vechilor construcţii 
cimiteriale. În acest orăşel maramureşean exista la începutul secolului al XX-lea o comunitate numeroasă de 
evrei. Aici trăiau evreii cu afaceri în Baia Mare, dar care nu se puteau stabili acolo datorită interdicţiei puse 
evreilor de stabilire în oraşe miniere. Faţă de majoritatea pietrelor funerare din aria studiată, acest cimitir 
se individualizează cel puţin prin două elemente caracteristice: poziţionarea lui pe o suprafaţă deluroasă cu 
multe denivelări, ceea ce îngreunează alinierea perfectă a mormintelor, dar ele sunt ordonate grupat după ne-
tezimea locului unde sunt situate, precum şi masivitatea pietrelor funerare. Proporţia medie stabilită a pietrei 
se schimbă prin creşterea lăţimii, raportul înălţime / lăţime fiind de aproximativ 2/1,5. Grosimea creşte şi ea, 
la peste 20 cm în unele cazuri, uneori triplându-se, faţă de 6-8 cm în alte cimitire . Forma cea mai frecventă 
este tipul templu. Aceasta prezintă uneori forme pseudo-arhitectonice clare, alteori stilizate. 

În aria supusă studiului, majoritatea pietrele tombale sunt aşezate în poziţie verticală, după modelul 
aşkenad.

În mai multe surse există informaţii despre faptul că pietrele funerare din cimitirele evreieşti au fost colo-
rate. În cercetarea făcută nu am identificat astfel de pietre şi nici indicii care să demonstreze ca ele au existat.

Pentru identificarea de ateliere ale unor cioplitori de pietre funerare, s-au consultat mai multe monogra-
fii, registre din arhive cu meseriile practicate şi numele meşterilor, dar până în prezent nu au fost identificaţi 
acei pietrari evrei sau care ar fi lucrat pentru evrei. Într-un singur caz, în cimitirul neolog de la Oradea, 
pe poarta metalică a împrejmuirii monumentului funerar, s-a identificat fixată o plăcuţă metalică, anume 
confecţionată, cu o menţiune în limba maghiară: Készittette Veiszlovits A. És fia NAGYVÁRADON10, dar 
presupunem ca este vorba doar de autorul împrejmuirii metalice.

În cimitirele din aria selectată se pot identifica elemente de artă comune, dar şi elemente de diferenţiere, 
apărute atât ca rezultat al apartenenţei la unul din cele două filoane de diseminare din Europa, sefarzii şi 
aşkenazii, cât şi în funcţie de apartenenţa la rit. Acestor diferenţieri, după origini şi de ordin religios, li se 
alătură un complex de alţi factori care privesc alte curente mai mărunte din cadrul comunităţilor precum şi 
obiceiuri proprii, în general caracterizate de o uluitoare diversitate. Varietatea pietrelor de mormânt este ge-
nerată şi de resursele locale de materie primă la îndemână, care au influenţat dezvoltarea şi evoluţia acestora. 

Spre sfârşitul secolului al XIX-lea, după separarea ritului neolog de cel tradiţional conservator ortodox, 
în unele cimitire neologe se petrec schimbări majore, atât în ceea ce priveşte forma monumentului funerar 
dar şi în tratarea spaţiului de îngropare, care devine de multe ori mai amplu, în multe cazuri mărindu-se de 
câteva ori şi delimitându-se de restul mormintelor prin diferite forme de împrejmuire, de cele mai multe ori 
individuale dar şi familiale. Astfel, se poate constata în cimitirul neolog, dar nu numai, dezvoltarea a noi for-
me de exprimare artistică, noi modalităţi de folosire a spaţiului de înmormântare, de creştere a complexităţii 
lui, a dimensiunilor în care se exprimă. Se constată o frecventă folosire a fierului forjat, utilizat în aceste noi 
obiceiuri de împrejmuire a mormântului. Pe lângă motivele clasice, cimitirul neolog din Oradea a dezvoltat, 
la un mare număr de ansambluri de tip nou, o tratare a acestora după noul stil arhitectonic al Europei, se-
cessionul, îmbrăţişat cu mare deschidere şi de arhitectura civilă din această zonă. Prin folosirea fierului forjat 

9  Informaţii orale de la localnici întâlniţi în timpul vizitelor la cimitirele evreieşti.
10  Executată de Veiszlovits şi fiul său la Oradea.
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se surprinde foarte bine esenţa noilor forme ale acestui stil (Fig. 4). Ca un vârf  al acestor înnoiri în cimitirul 
iudaic, menţionăm folosirea ca decor a menorei din fier forjat, într-o împrejmuire (Fig. 5). Aceste împrej-
muiri au fost făcute uneori din zid, cu o atenţie sporită pentru decor, mai ales cea a vaselor ornamentale ca 
suporturi pentru flori. Acest obicei a fost împrumutat în cimitirele evreieşti urbane de la cele creştine şi a 
devenit repede un pretext pentru exuberarea ornamenticii. Formele acestor vase se adaptează cu locul unde 
sunt plasate: fie integrate în interiorul zidului, ca margine a acestuia, pe suporţi special prevăzuţi sau liber, 
caz în care sunt cele mai spectaculoase (Fig. 6). Cele mai multe sunt de formă rotundă, semisfere sprijinite pe 
patru picioare, pot fi de forma unor lighene cu buza răsfrântă, de trunchi de piramidă cu caneluri, ghivece, 
coşuri împletite de dimensiuni şi forme diferite.  

Dincolo de eterogenitatea individuală există totuşi o bine definită unitate generală în ceea ce priveşte 
aspectul cimitirelor evreieşti din zona studiată. Elementele definitorii ale acestei unităţi ar fi:

- o puternică narativitate prin prezenţa în toate cimitirele a formelor pietrei funerare ce trimit la arhitec-
tura şi referinţele biblice: tipul templu cu colonete laterale şi fronton, şi obeliscul ca stâlp aşezat de Iosif  pe 
mormântul Rahelei. Aceste forme esenţiale dezvoltă nenumărate variante dar sunt structura în jurul căreia 
s-a configurat un stil inconfundabil, eclectismul iudaic11 cimiterial.  

- aspectul ordonat cu şiruri distincte, aliniate, separate de spaţii de trecere, iar în cimitirele mari şi de alei 
largi. Aceste alei, contrar interdicţiei prezenţei vegetaţiei în cimitire, sunt mărginite uneori de şiruri de copaci, 
cum este cazul aleii principale din cimitirul neolog orădean, care este flancată de un şir de tei monumentali. 
În cimitirul evreiesc este evidentă grija faţă de recomandările rituale care fac referire la respectarea unor 
distanţe stabilite în ceea ce priveşte aşezarea mormintelor. Aceste alei separă cimitirul în zone care în a doua 
jumătate a secolului al XX-lea au fost numerotate cu tăbliţe de identificare (exemple: cimitirul ortodox Satu 
Mare, cimitirul neolog Oradea).

- repetarea unor forme a pietrelor de mormânt pe arii geografice întinse precum şi în intervale tempo-
rare foarte largi.

- existenţa unui număr relativ mic de forme frecvente, care se regăsesc în toate cimitirele, dar din care 
diseminează nenumărate variaţii ale unui tip, determinate de utilizarea şi combinarea elementelor de arhitec-
tură cu funcţie decorativă, a materialului sau a simbolurilor din câmpul decorului.

- scrierea în limba ebraică a epitafului, aceasta în sine devenind un element cu dublă funcţie: atât una de 
coeziune în cimitirul evreiesc, cât şi una individualizantă faţă de celelalte monoteisme. 

- scrierea ebraică mai are o dublă funcţie: de exprimare a epitafului dar în acelaşi timp şi una decorativă, 
litera ebraică fiind frecvent utilizată ca unic motiv decorativ.

- presupunem existenţa unor planuri după care s-au dezvoltat cimitirele în spaţii permise, de obicei în 
ordinea survenirii deceselor. 

La aceste elemente caracteristice tuturor cimitirelor se adaugă unele întâlnite destul de frecvent, dar nu 
generalizat. O astfel de situaţie este împrejmuirea cu garduri de salcâm, observaţie constatată în teren, în 
cursul cercetării. Un alt element frecvent este prezenţa capelelor funerare ale rabinilor în cimitirele evreieşti 
urbane, aşezate întotdeauna în locurile centrale, vizibile, de obicei imediat după intrarea în cimitir.

Studierea cimitirelor evreieşti reprezintă de fapt accesarea unei baze de date, în condiţiile în care docu-
mentele şi arhivele comunităţilor au fost distruse, uneori în totalitate. Monumentele funerare oferă informa-
ţii exacte din domenii diverse: demografie, lingvistică, antroponimie, religie, sociologie şi, nu în ultimul rând, 
ele sunt suportul unui preţios discurs artistic.

Să mai menţionăm că, faţă de arhitectura ecleziastică care secole de-a rândul a fost nevoită să se retragă în 
interioare, formele de manifestare ale cimitirului au fost mai puţin restricţionate. O dovedesc zecile de albume 
şi cataloage central-est europene cu cimitire evreieşti ce demonstrează lumii că cea mai puternică şi constantă 
formă de manifestare artistică a evreilor a fost cimitirul, respectiv piatra de mormânt de la cea mai modestă 
până la pseudo-temple. Pe aceste modeste pietre de mormânt şi-au scris şi rescris evreii memoriile şi memoriile 
memoriilor despre ţara promisă din care istoria i-a alungat. Apoi ne-au rămas numai cimitirele, memoriile si 
prejudecăţile. Cimitirul a fost istoria zilei scrisă în piatră atâta vreme cât popoarele i-au răbdat. Dacă marii ar-
hitecţi ai lumii alături de cei evrei au tras la căruţa definirii unei modalităţi complete de exprimare a arhitecturii 

11  Felicia Grigorescu, „Arhitectura sinagogală în nord-vestul Transilvaniei la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al 
XX – lea. Eclectismul iudaic al faţadelor”, în Satu Mare. Studii şi comunicări, XXII-XXIV/II, 2005-2007, p. 337. Felicia Grigorescu, 
„Cimitirul evreiesc ortodox de la Satu Mare”, în Satu Mare. Studii şi comunicări, XXII-XXIV/II, 2005-2007, p. 323.
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sinagogale, nu acelaşi lucru se poate spune despre configurările petrecute în cimitir. Acesta a fost un spaţiu în 
care spiritul artistic al evreilor s-a manifestat multă vreme doar în limitele identitare proprii. Bogaţi sau săraci, 
nu au renunţat nici un moment la această moştenire spirituală, devenită acum moştenire universală. Aceste 
forme de tip templu specifice post-emancipării au fost ultimele daruri făcute de vii în casa celor vii, semnul 
speranţei reclădirii.
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Cemeteries of  north-western Romania. 
Elements of  regional individuality 

(Abstract)

Since the first half  of  the eighteenth century, Jews arrived in northwestern Romania in greater numbers 
than ever. After establishing in a territory, their first concern was the opening of  the cemetery. They came 
here from different places, each group bringing their own culture. This was reflected in the art of  the cem-
etery, which is still quite well preserved in this area. Despite the heterogeneity that characterizes Judaism, the 
stylistic unity of  Hebrew cemeteries is observed all around the north-west of  Romania and it was created 
by the repeating forms of  monuments, but especially by the symbolic decoration, of  true oriental origins. 
This diversity/unity duality gave birth to its own style of  cemetery art, but not only, the Jewish eclecticism.



142

Felicia Grigorescu

Fig. 1. Cimitir evreiesc împrejmuit cu gard de salcâm, Copalnic 
Mănăştur (MM)

Fig. 2. Cimitirul evreiesc din Holod (BH) Fig. 2. Cimitirul vechi de la Beiuş (BH) năpădit 
de vegetaţie

Fig. 6. Vase pentru flori în cimitirul neolog din Oradea (BH)

Fig. 5. Motivul menorei în împrejmuirea metalică a 
unui mormânt, Oradea (BH)

Fig. 4. Morminte cu împrejmuiri din fier în stil secession, Oradea (BH). Cimitirul neolog 


